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SECTION 10 

GEOGRAPHICAL AND GEOLOGICAL SCIENCES 

 

УДК 551.438.5(477.81) 

Мельнійчук М. М. 

к.геогр.н., професор, 

професор кафедри фізичної географії, 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

Мазур І. Р. 

аспірант кафедри фізичної географії, 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

 

РОЛЬ АНТРОПОГЕННИХ ЧИННИКІВ У ФОРМУВАННІ 

СУЧАСНОГО РЕЛЬЄФУ РІВНЕНЩИНИ 

 

Вивчення сучасних геоморфологічних процесів (антропогенного 

рельєфу) є досить актуальним, адже вони часто проходять з великою 

інтенсивністю та непередбачуваністю. Тому їх вивчення має великий 

науковий і практичний інтерес. 

Антропогенний рельєф – це формування земної поверхні внаслідок 

людської діяльності до нього відносять кар’єри, терикони (насипи 

порожньої породи), дамби, насипи, рови тощо.  

Антропогенні форми рельєфу – нерівності земної поверхні, 

утворення яких пов’язане з господарською діяльністю людини. 

Виникають як результат неправильного впливу на природу (яри, зсуви, 

рухомі піски тощо), внаслідок розробок корисних копалин без 

рекультивації земель (терикони, кар’єри), а також у процесі 

цілеспрямованого перетворення рельєфу під час меліорації, 

будівництва (канали, тераси, дамби тощо). Розрізняють також реліктові 
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(кургани, земляні вали) й відкопані антропогенні форми рельєфу 

(стоянки первісної людини тощо) [1, с.18]. 

За походженням, антропогенні форми рельєфу поділяються на дві 

основні групи – техногенні – результат промислової та будівельної 

діяльності й агрогенні – результат сільськогосподарських робіт 

(видування, терасування, осушення тощо).  

Рівненська область розташована в межах Полісся і Лісостепу, що 

зумовлює значне різноманіття природних ландшафтів і форм рельєфу. 

Проте сучасний вигляд території значною мірою сформований 

антропогенними чинниками. Серед основних напрямів трансформації 

рельєфу варто виділити: будівництво доріг, селітебну забудову, 

видобуток корисних копалин, осушувальну меліорацію та військову 

діяльність.  

Будівництво транспортної інфраструктури стало одним із ключових 

чинників трансформації рельєфу області. В останні роки прикладами 

можуть бути: автомагістраль М-06 (Київ–Чоп) – на ділянках поблизу 

Рівного та Дубна створено значні насипи й виїмки для прокладання 

дороги, що змінили мікрорельєф; М-07 (Київ–Ковель–Ягодин) – 

проходить через поліські райони області. Тут дороги прокладені через 

заболочені території, що потребувало створення високих насипів та 

водовідвідних систем; Н-25 (Городище–Рівне–Старокостянтинів) – 

будівництво та реконструкція дороги супроводжувалися формуванням 

виїмок і підпірних споруд [2]. 

Будівництво автомагістралей має ряд наслідків: активізація ерозії 

на узбіччях; осушення заболочених ділянок; зміна природних шляхів 

поверхневого стоку. 

Урбанізація в Рівненській області значно змінила природний 

рельєф, особливо у містах і селищах. Прикладами є місто Рівне – 

забудова ярів та заболочених ділянок, особливо у районах 

“Ювілейний” і “Північний”. Будівництво житлових масивів призвело до 

вирівнювання територій і засипання природних форм;  місто Дубно – 
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історично рельєф міста трансформований штучними валами та 

ровами довкола замку. У ХХ ст. подальший розвиток супроводжувався 

розрівнюванням долини р. Ікви під забудову; місто Вараш 

(Кузнецовськ) – місто-супутник Рівненської АЕС, розташоване біля 

штучного водоймища-охолоджувача. Тут створено гідротехнічні 

споруди, що радикально змінили місцевий рельєф [3]. 

Наслідками селітебної забудови є: підтоплення окремих житлових 

кварталів; зміна мікроклімату (ефект теплових островів); локальне 

забруднення ґрунтів і вод. 

Видобування бурштину, базальту, крейди та торфу залишило 

яскравий слід у рельєфі Рівненщини. 

Яскравими прикладами  можуть бути: бурштинові копальні – 

Сарненський і Вараський райони. Незаконний видобуток із 1990-х років 

створив сотні гектарів котлованів, які змінили гідрологічний режим 

території; Базальтові стовпи (с. Базальтове, Рівненський район) – 

видобуток базальту сформував кар’єри з унікальними 

геоморфологічними структурами, нині відомими як туристичний об’єкт ; 

Здолбунівське родовище – видобуток крейди для цементного 

виробництва утворив масштабні виїмки та відвали; торфовидобування 

(смт Смига) – призвело до осушення боліт та утворення антропогенних 

западин [4]. 

Наслідками є деградація лісів і боліт; зниження рівня ґрунтових вод; 

утворення нових антропогенних водойм. 

Військова діяльність також справляє значний вплив на рельєф 

області. 

Прикладами є: Рівненський загальновійськовий полігон– на 

території якого формуються траншеї, бліндажі, протитанкові рови та 

інші інженерні споруди ; друга світова війна – залишки окопів і 

оборонних споруд збереглися у лісових масивах області; сучасні 

оборонні споруди створені внаслідок російсько-української війни, що 
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приводять  до деградації ґрунтового покриву, забруднення вибуховими 

речовинами, локальних змін мікрорельєфу [5]. 

Трансформація рельєфу Рівненської області під впливом людини 

має багатовікову історію. У ХХ–ХХІ сттоліттях найпотужнішими 

чинниками стали видобування корисних копалин, будівництво доріг, 

розвиток міст і військова діяльність. Кожен із цих напрямів призводить 

до формування специфічних антропогенних форм рельєфу: кар’єрів, 

котлованів, насипів, виїмок, окопів, штучних водойм. Водночас вони 

супроводжуються негативними екологічними наслідками: деградацією 

ґрунтів, забрудненням вод, підтопленнями та ерозійними процесами. 

Подальший розвиток регіону потребує врахування принципів 

збалансованого природокористування та рекультивації. 
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